

Házhoz hordva vagy postán küldve

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

HELYBEN:

Egy évre 8 kor. — Fél évre 4 kor.
Negyed évre 2 kor.

VIDÉKEN:

Egy évre 14 kor. — Fél évre 7 kor.
Negyed évre 3 kor. 50 fil.

SZENTESI UJSÁG

NAPILAP.

Megjelenik hétfő kivételével naponként

Szerkesztőség:

Szentes, III. tized, 192. sz.

Felelőszerkesztő: ESPERSIT JÁNOS

Társzerkesztő: BOLGÁR LAJOS.

Kiadótulajdonos: dr. KENÉZ SÁNDOR

Sima félmillió nyeresége és csongrádi jelöltsége.

Jüdvész Kongresszus.

— okt. 25.

Berlinben összeült egy kongresszus, mely az utóbbi időben a legnagyobb mértékben elharpózott tüdövszelterjedésének megállítására felül konferál.

A statisztika kimutatja, de jó magunk is tudjuk, hogy a tüdövsz, melynek eddig orvosságát még nem találták s eddig ennek megtalálásában meddő kísérletek történtek csak, veszedelmes számban szedi áldozatait.

E sorvasztó betegség, mely itt ami vidékünkön is nagy mértékben graszszál, évek óta foglalkoztatja nem csak az orvosi tudományt, mely orvosságát keresi, hanem a hatóságokat és a kormányt is. Mindenféle kísérletek és rendeletek tanúsítják, hogy a menyire igyekeznek meggátolni a vész terjedését. Népszerű ismertetések, közhelyeken kifüggesztett figyelmeztetések bizonyítják, hogy milyen retentő a vész, a mely ellen óvakodnunk kell.

A berlini kongresszus is e célból ült össze. E kongresszus védnökje a német császárné. Magát a kongresszust pedig a német birodalmi kancellár nevében Pozadovsky gróf üdvözölte s azon óhajának adott kifejezést, vajha sikerülne a huszadik században a tüdövszben győzedelmeskedni.

Ez a kongresszus is mutatja azt a fontosságot, melyet e kérdés valóban megérdemel.

A vész, mely kicsinyek és nagyok, gazdagok és szegények közül egyaránt szedi áldozatait, még ezidőszert és leküzdhetetlenül győzedelmeskedik a népek felett. Pedig okos elmék, kik behatóan foglalkoznak e vész megszüntetésének kérdésével, minden esztendőben tartanak kongresszust a hol tanácskoznak és meghányják vetik az elért eredményeket s végre is kisül, hogy a vész terjed, egyre terjed . . .

De azért küzdünk ellene. Küzdünk evvel az eddig legyőzhetetlen ellenséggel tőlünk telhető minden erővel. A mit az emberi elme és tudás kibír találni, a miféle óvintézkedést sikerült eddig feltalálni, mely hacsak részlegesen is, de ellenáll e bajnak, azt kis-

sebb-nagyobb pontossággal és erővel keresztülhajtjuk.

Érdekes és érdemes határozatok és intézkedések tettek e téren. Ujabban szanatóriumot szándékoznak építeni, ahol ugyancsak tüdöbetegek nyernek gyógyítást. Lukács György dr. Békésmegye és Hódmezővásárhely város főispánja egyik legelkeesebb hiva e szanatóriumnak.

Országszerte folyik az adakozás és már tetemes összegek gyűltek össze, hogy e szanatóriumokat minél előbb fellehessen építeni.

Országos a baj, sőt nemzetközi. Az egész világ érzi a borzalmas csapást és most az egész világ tudós férfiai gyülekeztek össze, hogy a tüdövszről tanácskozzanak Berlinben.

Az ég világosítsa meg az elméjüket és mutassa meg az utat, mely e retentő vésztől megmenti az egész emberiséget.

A községi iskolaszék új rendje.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet intézett a megyei tanfelügyelőkhez és a községi hatóságokhoz, amelynek mellékleteként a községi iskolaszékek számára új utasításokat adott ki. Az átdolgozás vezérlő elvül első sorban azt tüzte ki, hogy az ország népoktatástügyének teljes egyöntetűvé, egységessé és nemzeti szelleművé tételéhez okvetlenül szükséges és az egységes, magyar nemzeti népoktatás fontos érdeke azt parancsolja, hogy az iskolaszéki utasítás ugyanazon elvek szerint, sőt ugyanazon beosztás mellett készüljön, mint az állami iskolai gondnoksági utasítás.

Az utasításnak különösen az a része bir nagy fontossággal, a mely a magyarul nem tudó vagy nem magyar nyelvű képzőben tanfelügyelői láttaozás nélkül kapott oklevéllel bíró tanítókat a választásból kizárja.

Az utasítás tulajdonképpen két részből áll. Az első rész az iskolaszékek hatásköréről és teendőiről, a második rész pedig a községi elemi iskolák rendtartásáról szól.

Az első részben öt fejezet tárgyalja az iskolaszék alakulását, teendőit az anyagi ügyek körül, a tankötelezettség végrehajtásánál, a tanítválasztás és a gazdasági ismétli iskolák körül.

Sima Ferencz félmillió nyeresége és hazajövele.

— A népvész hazajön. —

„Sima Ferencz október 15 én egy párisi előkelő férfiutól százezer dollárt nyert kockajátékban.”

A fenti apróbetűs távirat alapján szenzációs eseményről adhatunk hírt közönségünknek. A fenti közölt sürgöny arról szól, hogy a szentesi vezér Sima Ferencz hirtelen félmillió korona tulajdonosa lett, mert százezer dollárt nyert Amerikában a kockajátékon.

A hirtelen félmilliomossá vált Sima Ferencz e nagy szerencséjének történetéről és terveiről tegnap bővebb értesítést kaptunk. Sima eszerint néhány hét múlva visszatér családjához.

A nagy nyeresemény történetéről a következő tudósítást adjuk: Sima Ferencz M. Keesport városában lapot indított „Magyar Szabadság”-címmel és e lap révén megismerkedett egy Carrsi Alfréd nevű gazdag francia emberrel, aki csak passzióból utazott Amerikába egy pár hónappal ezelőtt.

Sima ezzel megismerkedett és a gazdag ur rendkívül megkedvelte Simát. Mindig együtt voltak s a francia gyakran meghívta Simát a lakására, ahol az egykori népvész sokat beszélt neki a magyarországi dolgokról.

E hó 15-én újra meglátogatta Sima Carrsi nevű gazdag barátját, aki, midőn a beszédből már kifogytak, így szólt az egykori képviselőhöz:

— Tudja mit, játszunk egypár óráig a kockáimmal.

Sima nem értette a kockajátékot, de a francia megmagyarázta neki és pompásan ment a játék.

A kocka mindig a Sima számára fordult és a pénz hihetetlen gyorsasággal gyűlt elébe. A gazdag francia eleinte csak mulatott a dolog fölött, utóbb azonban mindinkább nekihevílt, mert az arany egyre szaporodott Sima előtt. A francia végre már rendkívüli nagy összegeket rakott, így akarván visszanyerni a temérdek pénzt; de hasztalan volt minden, mert folyton vesztett.

A dolog vége az lett, hogy a francia kifogyott a pénzből, mert már csak annyi maradt nála, a mennyiből visszautazhat hazájába. A játék befejeztetett és Sima alig öt-hat órai játék után közel százezer dollárt nyert, ami magyar pénzre átszámítva: félmillió koronát tesz ki.

A hirtelen gazdaggá lett Sima most már nem marad Amerikában, hanem hazajön néhány hét múlva. Kifizeti adósságait és föl-

lép Csongrádon képviselőnek s több mint valószínű, hogy meg is választják.

Sima ugyanis, ha kifizeti adósságait: teljesen szabad lesz és föl szabadul a csőd alól. Elfogni nem lehet, mert egyetlen jogerős ítélet sincs még hozva az ügyekben.

Igy tehát biztosra vehető, hogy még csak most kezdődik igazában a Sima Ferencz fénykora.

HIREK.

— okt. 25.

— Sikerült bál. A szentesi izraelita hitfelekezetiük ma szombaton este batusbálat rendeztek a városi színházteremben. A bálon temérdek közönség vett részt, s így pompásan sikerült.

— Ártatlanul vádolva. Szilágyi Imre szentesi földmives lopással vádolva állott tegnap a büntető bíróság előtt. Szilágyi Rácz Sándor nevű tanyás szomszédja bepanaszolta a járásbírósnál, hogy a földjéről több mint 40 koronát érő kukoriczát lopott el. Tegnap tartották meg ez ügyben a tárgyalást és Szilágyit Polacsek Albert dr. hatóságos védőbeszéd után fölmentették a lopás vádjára alól.

— A revolverező tanyaszomszéd. Kiss Bálint szentesi tanyai lakosnak a sertései átszaladtak a tanyaszomszédjának — Kincses Imrének a földjére. Kiss utána ment a sertéseinek, hogy haza hajtsa azokat, de egyszerre csak előtte termett Kincses és követ kapva föl, kiáltotta:

— Hogy mersz a földemen járni!

Ezzel a követ fejbe csapta a gyanutlan szomszédot, aki föl emelte a kezét, hogy vissza üsse bántalmazóját. Erre Kincses revolvert rántott és a tanyaszomszédja mellének szögezve, riktotta:

— Ha hozzám nyulsz, meghalsz!

Kiss megijedt a revolvertől és elfutott, de Kincses utána lőtt, azonban a golyó csak füle mellett süvített el Kicsnek, aki a merénylőt följelentette a rendőrségnél.

— Az ellopott bárányok. Pataki Pál szentesi lakos kellemtelen fölfedezésre bukkant a napokban. Egy reggel arra ébredt, hogy két szép bárányát ellopták. Följelentette az esetet a rendőrségnél, amely kinyomozta k tettest Sándor Antal donati laaos személyében. Sándor tagadta a lopást, azonban a felesége megczáfolta, mert fölmutatta az ellopott bárányok bőrét. A bárányusra éhezett atyafi ellen megindították a megtorló eljárást.

— **Hűtlen cseléd.** *Hropan* Erzsébet mindszei illetőségű cselédleány nem tartozik a hűséges cselédek közé. Erzsébet ugyanis ellopott Szentesen lakó gazdájától *Dán* Pétertől — egy aranygyűrűt és sok értékes ágyneműt, aztán megszökött. A rendőrség kutatja a hűtlen cselédleányt.

— **Véres baltaharc az utcán.** Szörnyű vérengzésről értesítettek bennünket a Szentesen melletti *Mindszent* községből. Tegnapelőtt ugyanis szóváltásba elegyedett az utcán *Szepesi* Rókus és *Deák* Lajos az két mindszei földműves, akik bizonyos asszonyi pletykák miatt régóta ellenséges viszonyban voltak. A tegnapelőtti szóváltás után *Deák* Lajos hazarohant és baltával kereste *Szepesit*, aki viszont egy hatalmas doronggal fölfegyverkezve kutatta ellenfelét. Amint össetaláltak az utcán, *Deák* fölemelte a baltát és haragosára rohant, miközben ezt kiáltotta:

— Meghalsz most nyomorult! *Szepesi* fölemelte a dorongot és háromszor a fejére ütött *Deáknak* aki erre a kezében lévő baltával a karjára csapott ellenfelének, aki aztán összerogyott. A földön fetregő *Szepesit* aztán még kétszer vágta meg *Deák* a nagy fejszéjével. *Szepesit* félholtan vitték a lakására, *Deákt* pedig elfogta a csendőrség.

— **A korcsmai tolvaj.** *Kisvas* Lajos dorozsmai atyafi tegnap a szegedi büntetőtörvényszék előtt állott, mivel a múlt hóban feltörte a *Mohácsi* János korcsmáját és 240 koronát emelt el onnét. E miatt a szegedi törvényszék hat havi fogházra ítélte a korcsma tolvaját.

Gyujtogató örült.

— Testvérei házát gyujtogatta. — Az ó-bébai csendőrség veszedelmes gyujtogatót tartóztatott le *Szabó* Gyula Ferenc ó-bébai lakos személyében.

Szabó f. hó 15-én éjjel felgyujtotta sógora, *Valentin* Pál ó-bébai földművelő házát.

Majd mikor ezt elhamvasztotta az éj leple alatt átrándult a szomszédos *Majdán* községbe, ahol testvére, *Szabó* István gazdálkodó házát gyujtotta meg, akinek a házában kívül az összes gazdasági épülete, termése és jószágja odaégett.

Másnap (16-án) éjjel a majdáni állami iskolát gyujtotta fel.

A fiatal gyujtogató a csendőrség előtt elbeszélte, hogy sógorának a házat azért gyujtotta fel, mert az őt elárulta.

A testvére házát pedig azért, mert az őt módos gazda léte nem segítette.

Az iskola felgyujtásának okául azt adta elő, hogy ott őt nem jól tanították és annak köszönheti mostani boldogtalanságát.

A fiatalembert, akin az elmebetegség jelei mutatkoztak, beszállították a törökkanizsai kórházba megfigyelés végett.

Makói hírek.

— október 25.

— **Tanácsülés.** Makó város tanácsa *Farkas* polgármester elnöksége alatt ülést tartott tegnap délután, melyen kisebbszerű építkezési engedélyek, szegénységi bizonyítványok kiadása, kiutalványozások stb. tárgyalásán kívül *Megyesi* Lajos és *Nagy* Ferenc kérvényét tárgyalták, melyben az aszfaltozás alkalmával történt hibák kijavítását kérték. Elutasították őket. Az arad-csanádi egyesült vasutak makói állomása mentén elvonuló anyaggyűjtő árkok feltöltésére és az utszéli árkok csapadék-vizeinek lecsapolására nézve *Pákh* Kálmán v. gazdasági tanácsost, *Orbán* Ignác v. főmérnököt, *Vajda* Imre v. gazdát és *Streba* Sándor fogalmazót küldték ki helyszíni szemle tartása végett. A polgármesteri szoba burokatának helyreállítására 227 kor. 50 fillért utaltak ki. A főszámvevő jelenléte szerint *Diós* Sándor 22-én vette át a helypénzeszedési számadásokat *Börcsök* Gergelytől. A végleges eiszámolásnak e hó végéig kell megtörténnie. Más fontosabb tárgya az ülésnek nem volt.

— **Abatonyai szarvasmarha kiállítás.** Amint előző számunkban hírt adtunk a battonyai szarvasmarha kiállítás f. hó 26—27-én fog megtartani azonban megszorításokkal, amennyiben az alispán ma kiadott rendeletszerint csak olyan helyekre hajthatók fel az állatok, ahol a hatósági m. kir. állatorvos igazolta a vésszemenetességet.

— **Vasúti ülés.** A Hmvásárhely-Makó-Nagy-Szt-miklósi h. é. vasut szűkebb körű végrehajtó bizottsága *Dr. Meskó* Sándor főispán elnöksége alatt tegnap ülést tartott a vármegye székhelyében. Az ülés legfontosabb tárgyát a vállalkozó kereseti kimutatásának elbírálása képezte. Elhatározták továbbá, hogy az érdekeltség november hó 11-én ülést tart, amidőn a részvénytársasággá való alakulást is kifogják mondani.

— **Uj városi kisbíró.** *Tergulicza* János halálával megüresedett kisbírói állásra *Polcsán* Mihály városi tüzoltó választott meg.

— **Halálozás.** A *Lonovics* család megint gyász érte: *Vittmann* Gyuláné született *Lonovics* Margit hunyt el a napokban rövid betegség után.

— **Tűz.** Egy gazdálkodó embernek egész nyári keserves keresménye lett tegnap délután hamvá. *Borka* János girizdes kisutcai lakása égett le a padláson levő 7 métermázsas buza és a szinben levő 70 métermázsas hagymával együtt. A tűz pénteken d. e. 10 órakor ütött ki s jöllehet a városi tüzoltóság azonnal kivonult segíteni azonban a nagy szél miatt nem igen lehetett. A tűz oka ismeretlen.

— **Rendőri hírek.** *Engedi* Antal udvaráról eddig ismeretlen tettesek az éjjel 15 drb juhot és 2 drb bárányt hajtottak el. — *Kiss* József vándor kintornást illetőségi helyére tolonczolták. — *Lopással* vádolva állott *Borka* biztos előtt *Lakatos* György vándor-

dzsigány. A kihallgatás alkalmával szokásos kérdésre „hol született” azt felelte a more: a világon. Hiába volt minden magyarázat mindig csak ezt hajtogatta. Mikor meg azt kérdezte tőle a biztos, hol az állandó lakása azt mondta: „hát kirem sipen *Hercseg* Józsinál *Alcsuthon*. *Értvén* József főherceget *Hercseg* Józsi alatt. *Lecsukták*.”

— **Házasságot kötöttek:** *Kozák* Mihály András vasuti váltóőr — *Földházi* Rozáliával.

— **Eihaltak:** *Bürgés* István 54 év veselőb, *Marjai* András 3 év vörheny.

Egy leány tragédiája.

— A csalódott szerelem halottja. —

Paragi Róza egy törökbecsei gabonaraktárban volt alkalmazva. Nehéz munkával kereste a kenyerét, de szívesen dolgozott, mert az élet küzdelmében egy rózsás ábránd, egy csalogató remény biztatta; az, hogy minden megkeresett krajczárjával közelebb jutott ahhoz a kis tűzhelyhez, melyet olyan szépen tudott fölépíteni — a képzeletével.

Paragi Róza megismerkedett egy katonával, aki mikor kivetkőzött a munderből, a kőművesmesterséghez fogott, hogy maga is kenyér után nézzen, olyan kenyér után, melyet megoszthat majd a szép barna leányszóval, kinek hűségét esküdött.

Azután az történt, ami az ilyen szegény leányok regényében mindennapos dolog: a kőművesmester szívét elhódította egy másik leány. *Paragi* Róza már csak akkor tudta meg, amikor a vőlegényének eljegyzését híresztelték.

Akkor még egyszer szembeállt vele. Nem kellett messzire mennie, hiszen ott lakott a hűtelen ugyanabban a házban, ahol ő. A kőműves hajthatatlan maradt. A leány hazament és mérget ivott.

Eddig van a közönséges história. Ami ezután következett, az már megint olyan dolog, aminőt csak az élet, ez a kifogyhatatlan színműrő tud produkálni.

Tegnapelőtt volt a kőműveslegény esküvője. Ugyanabban a házban ülték a nászt, ahol a szegény, elhagyott leány haldokolt. Délután jöttek haza a templomból a kőműveslegény, meg a mirtuszkoszorus hajadon.

Ott sürgött-forgott az egész násznép, a cifra koszorusleányok, a kiöltözött vőfélyek, meg az örömszülék és amott vergődött a halállal a letört virág és mellette sirt az anyja, látva, hogy költözik el az élet egyetlen gyermekéből.

A lakodalmas nép vidám zenezővel készült a lakomára, amikor egy megható jelenet elcsöndesítette a kacagást és belemarkolt az új pár szívébe.

Hivatlan vendég érkezett. Egy sápadó asszony nyitott be a lakodalmas házhoz. Nem igen szólt, csak patakzó könyein át nézte a menyasszonyt.

Aztán görcsös zokogás közben odafordult a vőlegényhez és csak annyit mondott:

— Most halt meg a *Rozál*.

Ködmező-Vásárhelyi hírek.

— okt. 25

— **Ev. ref. presbyteri gyűlés.** Ma délelőtt a református egyháztanács ülést tartott, amelyen a kanálsiparti iskolához *Kolumbár* Bertalan vámfalusi tanítót választotta meg szótöbbséggel tanítónak. Egyben megbizta az egyháztanács az igazgató-tanácsot, hogy az elhunyt *Barkász* Károly főgimnáziumi tanár megüresedett tanszékének ideiglenes és végleges betöltése iránt a javaslatokat terjessze be.

— **Ifjusági gyűlés.** A reform. ifjusági egyesület rendes összejövetelét ma délután 4 és fél órakor a szokott helyen megtartja, melyre a tagok és az érdeklődők figyelmét felhívjuk.

— **Műszakrendőri bejárás.** A kutyvölgyi homokvasut műszakrendőri bejárása most történt, a melyen az aradi üzletvezetőség részéről egy főmérnök, hatóságunk részéről *Hódy* Mózes ügyész, *Genál* Gyula főmérnök vettek részt.

— **A magánszanatórium.** A szemkórházi bizottság csütörtökön délután tartott ülésében hír szerint a magánszanatórium ügyében is vizsgálatot tartott és alaptalannak találta azon állításunkat, hogy a magánszanatóriumból a gyógykezelésen kívül *Imre* drnak az ellátásból is haszna volna, mert az ellátást *Csizmadia* Lajosné adja. Tisztelettel kérjük, hogy a „megfelelő vizsgálat” során belettemutattva az a szerződés is, mely *Dr. Imre* és *Csizmadia* Lajosné között fennáll és ha igen, abból is az tünt-e ki, hogy a „*Csizmadia* Lajosné által létesített” (?) magánszanatóriumból *Imre* drnak nincs haszna a gyógykezelésen kívül? Ha igen, úgy kérek vagyunk mellünköt verve e tárgyban irt cikkeinket visszavonni.

— **Ajánlat.** A város közönsége elhatározta, hogy a forgalmasabb utcákat kifogja köveztetni. A Kovács-testvérek jóhírű téglagyára ez okból ajánlatot adott be a tanácshoz s ebben kéri a tanácsot, hogy az ő gyárukból került téglák is felhasználtsanak. E beadványban 23 évvel ezelőtt ötölök beszerzett téglákból lerakott járdákra is hivatkoznak, a melyek még a mai napon is teljesen jókarban vannak. Valószínű, hogy a tanács tekintetbe fogja venni a figyelemreméltó ajánlatot.

— **Katalin-bál.** Irtunk már róla, hogy az iparegylet választmányja elhatározta, hogy az idén is megtartja a híres *Katalin-bált*. A kiküldött szűkebb körű bizottság, mely a bál sikere ügyében élénk tevékenységet fog kifejteni, elhatározta, hogy a bált f. év november 30-án fogja megtartani. A nagy rendező bizottság, mely csütörtökön ül össze, fogja a további teendőket megbeszélni.

— **Keskeny feljárók.** Nagy Bálint és *Barta* Mátyás panaszt emeltek a polgármesteri hivatalnál, hogy a vásárhelyi—makói—nagy-szentmiklósi vasut vállalkozója által készített s földjeikhez vezető lejáró ut meredek és keskeny. Ennek kiigazítását kéri.

Kéményseprezési szabályrendelet. A kéményseprezési szabályrendelet, a mint a hatóság is belátta, a szegényebb néposztályra súlyos terheket rá. Ez ügyben egyik törvényhatósági bizottsági tagtól érdekes levelet kaptunk, melyet egyik legközelebbi számunkban fogunk foglalkozni.

Halálozás. Jakó János 1902. október hó 24-én, reggel 9 óra körül életének 55-ik, házasságának 29-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. A boldogultnak hült tetemei f. hó 26-án, d. u. 2 óra körül fognak I. ker., Zsoldos-utca 10-ik számú háztól a ref. vallás szertartása szerint az ó-templomban tartandó gyászbeszéd után a Kincses temetőbe örök nyugalomra helyeztetni.

Csapadék vizek levezetése. Az ovónképezde és a polgári fiúiskola szenny és csapadék vizeinek levezetéséről az állami mérnöki hivatal tervekét készítette a melyek a mai napon a vallás és közoktatásügyi minisztérium által jóváhagyva onnan további intézkedés tétel végett beérkeztek.

Tolvaj asszonyok. A büntető törvényszék ítélőtanácsa elé két hirhedt hődméző-vásárhelyi asszony került. Az egyik Maksa Rozál, kinek az a tulajdonsága, hogy élés kamráját csupán lopott élelmiszerekkel látja el. A másik Kincses Katalin, akinek meg az a tulajdonsága, hogy szívesen ad helyet a lopott holmiknak. A törvényszék a bizonyító eljárás során megállapította, hogy több panaszolt lopást Maksa Rozál követett el és Kincses Katalin volt az orgazdája. Ezért a besurranó tolvaj asszonyt egy havi fogházra, a társát pedig 14 napi fogházra ítélte a törvényszék.

Egy francia kanonok üzelmei.

— Valási brévéket árult. —

A Humbert-eset szenzációjához hasonló az a szennyes ügy, amely Franciaországban egy új nevet vetett a törvényszéki rovat hőseinek névsorába. Abbé Rosenberg a nevezetes férfi, akinek csuhája alatt kalandos szív dobozott s aki papi talárját a legtarább dolgokkal tudta összeegyeztetni. Valóságos génie a csalásban s amikor most szélhámos-ságai kipattantak a titokból, az egész világot meglepte a furfangosság. Természetes az abbé ur eltűnt Párizsból. Egy ideig Ableiges városkában tartózkodott Montrose álnév alatt két fiatal leány társaságában, de mire a rendőrség földezte onnan is elillant. Most keresik. A francia lapok egész sorozatát állították össze azoknak a csalásoknak, amikkel a kanonok vagyontokat harácsoló össze.

Egy valószínű asszonytól 12.000 frankot csalt ki, hogy azzal megszerezze a pápa beleegyezését; másokat pedig azzal

csalt lépére, hogy földeket szerez nekik Canadában. Ez a canadai telepítés különben széleskörű akcióval indult meg. A kanonok valóban tárgyalásokat is folytatott Canadával s az volt a terve, hogy egy betéti társaságot alakít amelylyel nagy területeket vásárolt a tengeren. Egy ifju 60.000 frankot át is adott már erre a célra a kanonoknak s mások is sokan elvitték neki garasait. Egy Civetné nevű asszony leplezte le az üzelmeiket s így tudódtak ki többi viselt dolgai is. Régióta tudták egyesek, hogy Rosenberg kanonok valási brévékkel foglalkozik s a papság körében nem is nézték őt jó szemmel.

Megtette azt is, hogy Svájcban egy megvásárolt lelkésze segítségével titokban összeeskettett párokat, akiket aztán szülői közbenjárásra ismét szétválasztott, természetesen jó pénzért. Volt az üzelmeiben egy czinkostárs, valami Mallevall bankár, aki a boulevard Poissonière-en hangzatos című bankházat nyitott, de azért voltaképpen a kártya volt a mestersége. Ez a bankár nemrég megdőlt s amikor pár nappal az esküvője után egyszer éjjel hazafelé ment a feleségével, egy ház előtt megállt s így szólt a feleségéhez:

— Édesem, öt percze fölmegegyek ebbe a házba, várj meg, mindjárt itt leszek.

A menyecske várt... hajnalig. Akkor elvesztette a türelmét s fölment a házba. Ott találta urát egy kártyabarlangban. Hozományának utolsó roncát akkor tette föl épen a kártyára. Ezt a derék urat is keresi a francia rendőrség.

Hitves gyilkos.

— Megölte a feleségét. —

Az ujaradi hitves-gyilkosságnak párja akadt Aradmegyében. Ismét megölte egy férj a feleségét és anyátlan árva lett négy apró gyermek.

A véres eset az aradmegyei Kurtakéren történt.

Morár Ilienek hívják az elvetemült embert, ki csak pár év óta házasság és négy apró gyermek atyja. Feleségével egész az utóbbi időkig békében élt, mignem rövid idő előtt beköltözött a házba a perpatvar.

Tegnap reggel ismét összevesztettek s Morár megütötte nejét, mire az asszonyban is felpeszsdült a vér s visszaütötte az urát.

Az ember erre fölkapta az épen mellette fekvő fejszét s nagyot sújtott az asszony felé, aki holtan rogyott a földre.

A gyilkos férj nem elégedett meg ezzel, hanem apró darabokra törte a szerencsétlen asszony koponyáját s elfutott.

3. sz. szelvény.

Aki ezen szelvény ujévig tartó összes számaint kiadóhivatalunknál bemutatja, kap egy 1903. évre szóló csinos naptárt.

A kiadóhivatal.

Az iszonyuan megcsönkített holttestet úgy találták meg a szomszédok s rögtön jelentették a csendőrségnek.

Hírek mindenfelől.

Hány éves Draga királyné?

A Berliner Tageblatt című komoly és tekintélyes lap hasábjain tegnap egy kis néma szatira jelent meg. A lapnak „Weitspiegel” című mellékletén Sándor szerb király és Draga királyné arc képe jelent meg. Ez magában véve nem jelentene semmit, valamint még az sem, hogy mind a két arckép 1881-ből való. De csak rá kell nézni a két képre, hogy az ember arca gunyos mosolygásra szaladjon szét. Masin Draga a fotográfián huszonöt-huszonhat éves, kifejelett szépségű nő, Sándor király pedig négy éves kis hátulgombolós gyerek. Az idő azóta elrontotta köztük a tekintélyes különbséget. Sándor már férfiszámba megy, Draga pedig a szerb udvari csillagászok számitása szerint harminczhárom éves. Ha azonban igazuk van az arcképeknek, akkor Sándor király most huszonöt éves, Draga királyné pedig — az összeadás egyszerű: huszonöt meg huszonegy — negyvenhat éves. Ennyi maliczia lehet két arcképben, amit jámboran egymás mellé állítanak.

Egy gyanúsító hír. A „Pesti Napló” írja: Kossuth Ferenczről nyilván az ellenségei azt a hírt terjesztették, hogy mivel a kormány felszólítására két ízben részt vett az eskütnri hid szakbizományának ülésein, ebbeli működéséért 30.000 korona tiszteletdíjat kért és kapott volna. Egy estilap tudósítója ma e tárgyban magához Kossuth Ferenczhez irányított kérdést, aki a legnagyobb felháborodással utasította vissza a terjesztett gyanúsítást és azt aljas koholmánynak minősítette. — Igenis kaptam én már — ugymond Kossuth Ferencz — sok pénzt szakvéleményemért, jóval többet, mint 30.000 koronát, de nem Magyarországon, hanem a külföldön. Az angoloknak építettem két hidat a Niluson, ezt is jól megfizették, de ha arról van szó, hogy hazámnak tehetek szolgálatot, akkor én nem fogok el semmiféle czimen díjazást, sőt egyenesen sértésnek venném, ha ilyet felajánlanának. Nagyon örülök, hogy ezzel a nyilatkozattal maga Kossuth Ferencz elnémitja a gyanúsító híresztelést, melynek különben komoly ember eddig sem adhat hitelt.

REGÉNYCSARNOK.

A remete-király.

Irta: (Folytatás)

A városba érve legott felkeresték a rendőri hivatalt s a kerületi bírónak bemutaták magukat. Allan ur igen szívesen fogadta őket s meghalagatta panaszuikat. Edmond volt a szóvivő s részletesen eladta a tizenharmdik számú házban történeteket. Elbeszélését ezel végzé:

„Mireánk az egész esemény azt a benyomást teszi, hogy a két mexikói személyében két közön-

séges csalóval van dolgunk, kik minket ki akarnak forgatni jogos örökségünkben.”

„Az ügy valóban igen különös, sőt az idegenek viselkedése kissé nagyon is relytélyes”, felelt Allan. „Kész vagyok megtenni mindent, hogy önöknek igazságot szolgálhassak. Mit kívánnak?”

„Első sorban a két mexikói kilétét kívánjuk megállapíttatni. Tudni óhajtjuk, ki lappang a fekete álarcz alatt?”

A kerületi bíró csemetésére egy rendőrtiszt lépett be.

„Donald ur!” szólt hozzá a főnök. „Ön a báró urakkal ki fog menni az Albany-uton levő tizenharmdik számú házba s az ott lakó két mexikói kilétét meg fogja állapítani. Ha ez nem sikerülne, vagy az illetők meg tagadnák a kívánt felvilágosítást, akkor hozza őket ide.”

„A rendőrtiszt csodálkozó arczot vágott.

„Abban a házban”, ugymond, „senki sem lakik. Már évek óta üresen áll s a környéken e miatt „holt” háznak neveztek.”

„Téved, uram felelt Edmond. „A ház tegnap óta megelevenedett s két mexikói költözött bele, kiknek egyike Rodriguez tábornoknak mondja magát, a másik ellenben kerüli a nyilvánosságot”

Folytatása következik

5453/1902. adó sz.

Az adóösszeírás

a belterületen f. évi október hó 27-én kezdetét veendi.

Amikor erről a lakosságot értesitem, az 1883. évi XLIV. t. cz. való figyelemmel — felhívom, hogy mindenki a hozzá intézett kérdésre lelkiismeretesen adja meg a felvilágosítást a nála megjelenő összeírónak.

Hmvásárhelyen, 902. okt. 23.

Faragó,
tanácsnok.

528-1-1

Felhívás.

A szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság által Hmvásárhely v. adóhivatalánál a szokásos vizsgálat eszközzése végett Körösi Lajos s. titkár kiküldetett.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, kiknek adóügyben nehézményeik avagy elintézetlen kérvényük van, hogy e tekintetben a város adóügyi osztályánál kérelmüket nevezett kiküldöttnél f. évi október 27., 28. és 29. napjain elöadhassák.

Kelt Hmvásárhelyen, 1902. október 24.

Faragó,
tanácsnok.

Téli és őszi almák szerecsika-bőr-pogácsa-ránett, úgy több faj körte gyümölcs-kereskedésben kapható.

Egy véka dió 3 forint.

Morvay J. Tivadar.

Schulhof ur házában a Szentesi- és Deák Ferencz-u. szeglet.

Süli Sándornének a Sóstó dűlőben a Détár József-féle földből 4 hold földje eladó. — Értekezhetni lehet a tulajdonossal V. ker. Vidacs-utca 4. szám a. Hódmező-Vásárhelyen. 3-1

1994/1902. VI. sz.

3-1

Hirdetmény.

A védtörvény alapján a törvényhozás által megszavazandó ujonczjutalék kiállíthatása végett előmunkálatok foganatba vételére az idő elérkezvén, — az említett törvény 35. §-a értelmében felhivatnak mindazon még életben levő ifjak, akik az 1882., 1881. és 1880-ik években születtek, — hogy magukat a katonaiugyosztálynál, az összeírásba felvétel végett minden idézés bevétele nélkül a f. évi november hó 1-től 30-ig terjedő idő alatt tekintet nélkül arra, hogy helybeli, vagy vidéki illetőségűek — bejelentés: a magukat bejelenteni elmulasztók a törvény 35. §-a értelmében 10 koronától 200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel, vagyontalanság esetén pedig 10 napig terjedhető elzárással fognak büntetettik.

A jelentkezési kötelezettség kiterjed a helyben tartózkodó s fentebb említett években született idegenekre, illetőleg szállásadókra, gazdákra vagy mesterekre is, minél fogva felhivatnak a helybeli kereskedők, iparosok és cseléd-tartók, hogy a náluk alkalmazásban levő ezen korbéli ifjakat a kitűzött időben bejelentésük s a kezeiknél levő munka- vagy cselédkönyvet esetleg utazási igazolványt is a katonaiugyosztálynál névjegyzék kíséretében adják át.

Azon hadkötelesek, a kik:

a) mint papjelöltek, vagy papnövendékek;

b) mint tanítójelöltek, tanítók, kiseddévők;

c) mint örökölt mezőgazdaságok tulajdonosai vagy végre;

d) mint családfentartók a tényleges szolgálat alól való felmentés, illetve póttartalékba való áthelyezésére igényt tartanak, ezen igényeik érvényesítése iránt kellőképp felszerelt folyamodványokat a jövő 1903. évi január 1-től február hó végéig terjedő idő alatt a katonaiugyosztálynál nyújtásuk be.

Azon helybeli illetőségű hadkötelesek, a kik a vidéken való soroztatásukat óhajtják, azon vidéki illetőségű hadkötelesek, akik helyben akarnak sorozó-bizottság elé állani, felhivatnak, hogy ez iránti, kellőképp felszerelt kérvényeiket a jelentkezéssel egyidejűleg, de legkésőbb november hó végéig a katonaiugyosztályhoz — nyújtásuk be.

Felhivatnak továbbá mindazon szülők, a kiknek az 1882., 1881. 1880-ik években születtek, de azóta elhaltak s elhalálozásuk még eddig igazolva nincs, hogy azokról a halotti bizonyítványokat beszeressék és a katonaiugyosztályhoz folyó évi november hó 30-ig szolgáltassák be.

Ez alkalommal megemlíttetik, hogy a jelentkezési kötelezettségnek, valamint általában a védtörvényből eredő kötelezettségnek elmulasztása ezen felhívásnak, vagy a törvényben megszabott kötelezettségeknek nem tudása által ki nem menthető.

Hmvásárhelyen, 1902. okt. 15.

Pokomándy Imre
tanácsnok, katonaiugyi előadó.

Föld eladás.

Karasz Mihálynak a pusztaszélen a város dűlője végén lévő 51 hold földje, kerttel, ártézi kuttal és tanyaépületekkel örökáron eladó. — Értekezhetni vasárnap VI. Róka-utca 16. sz. a. hétköznapokon a helyszínen. 352-15-10v

Meghívó.

Csada Ferenc táncztanító 902. évi október hó 26-án, vasárnap, II. ker. Damjanich-utca 47. sz. ajatti táncztermében Nővé P. zenekarának közreműködésével **tréfás szüreti mulatságot** rendez, melyre t. urat és b. családját tisztelettel meghívja

a Rendezőség.

A rendezőség csöszlányok és legényekből alakult. — Beléptijegy 80 fillér, előre váltva 60 fillér, kísérek felét fizetik. — Kezdeté pont 7 órakor. — Éjféltkor balatoni halászat rendeztetik.

Eladó birtokok.

Szilágymegye legszebb, legtermékenyebb részében, a megye székvárosához és vasúthoz 1 órányira két birtok igen jutányosan eladó.

Az egyik: 407 magyar hold, mely áll: 210 h. szántó, 125 h. erdő, 40 h. kaszáló, 30 h. legelő és 2 holdon a faluban két uri lakóépület, 4-5 pádimentomos szobákkal, cselédházak, istálló, ólak, csűr és magtár, 1 vizimalom. Az egész birtok ára 42,000 forint. — Az egész erdő azonnal vágható.

A második birtok: 50 és fél hold; ez áll: 20 h. szántó, 28 h. erdő, 2 és fél hold belsőség, több szobás uri lakház, cselédház, istálló, ólak, nagy gyümölcsös. Ára 6000 frt.

Teljes felvilágosítás nyerhető GAÁL KÁROLY tanítónál Hmvásárhelyen, VIII. ker., Vörösmarty-utca 33. sz. a. 515-3-3

Ház eladás.

Zsarkó József VIII. ker. Fáncsi-utca 3. és 5. számú háza a nagy állomás mellett 600 □-öl telekkel egészben, vagy felezésben is eladó. — Értekezhetni Hódmező-Vásárhelyen, VIII. ker. Széchenyi-tér 4. szám alatt a tulajdonossal. 3-3

Jó forgalmu

kenyér- és

élelmiszer-üzlet

jutányosan eladó. Kinizsi-utca 23. sz.

Nyúzó Lajos

tudatja a n. é. közönséggel, hogy ma este TÁNCZVIGALMAT rendez, hol is meg lehet izlelni a legjobb csongrádi és szatymazi borokat, melynek literjét 32 kr., kihordásra 30 kr-ért adja.

Eladó akáczfák.

Kenéz Tamás csomorkányi tanáján 25 drb száraz akáczfa van eladó. Venni szándékozók jelentkezzenek Andrassy-utca 34. sz. házában.

A piros szegfűhöz.

Új üzlet megnyitása!

Tiszteletteljesen tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a KIS PIACZON, dr. Brunner Ferenc ur palotájában a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

rőfös- és divatáru-üzletet nyitottam, melyben raktáron tartok: Legújabb divatu ruha- és bluz-selymeket, valamint sima és mintázott angol-szőveteket, kitűnő minőségű atlasz-szaténokat, valódi rumburgi, krezesz, czerma-, gyöngy- és pamut-vaszonokat, elsőrendű czerma-kanavaszokat és prima seifreket.

Újdonságok női posztó ruhakelmékben, izléss hanelokban és gyönyörű mosó barsonyokban, továbbá valódi cossmanosi kartonok és székesfehérvári festőkben.

Ágygarnitúrákból nagy választékot tartok mindenféle árban, továbbá az e szakmába vago, itt fel nem sorolt czikkeket.

Főtörökvesem lesz a t. fevőközönség bizalmát és melegegését megnyerni, úgy olcsó árral, mint szolid kiszolgálással.

Végül báto kedem megemlíteni **Grünwald M.** urat bíz-még azt, hogy üzletem vezetésével **HALÁSZ L. PÁL.** tam meg-Beesés partfogását kérve, maradok tisztelettel

A piros szegfűhöz.

685 1902. I. ü. o.

2-2

Hirdetmény.

A v. tanács 13226 902. számú megbízása alapján közhírre teszem, hogy a koryogói sertéslegelő f. évi október hó 28-án, kedden délelőtt 9 órakor 6 évre vagyis 1908. évi szeptember hó 29-ig terjedő időre zártajánlatok beadhatásával egybekötött nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe fog adatni.

Szabályszerű zártajánlatok a szóbeli árverés megkezdéséig alulírottá adhatók be, hol a feltételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kikiáltási ár egy évi haszonbérül 187 kor.

Bánatpénz 20 kor.

Hmvásárhely, 902. okt. 22.

Bereczk Pál,
gazdasági tanácsnok.

Ki akar sok pénzt

megtakarítani? Az jöjjön el az V. ker. Szent-Istvan-utca, lakható kut mellett lévő Kohn Mór-féle üzletbe, melyet átvettem és az átvett árukból, ugymint szövet, vászon, sifon, oxford, bar- ket, téli és nyári kendők, ugyszintén alsóingek és nadrágok, továbbá harisnya, szalag, csipke és keztyű stb. félleket jutányos árban árusítom el. A n. é. vevőközönség szives partfogását már saját érdekében is elvárva, maradtam hazafiai tisztelettel

521-6-2

Bíró I. Imre.

Alkalmi vásár.

15 láda téli erdélyi bolyhos alsó inget és nadrágot vettem, meglepő olcsó áron árusítom.

2500 pár téli cipőt vettem bámulatos olcsón árusítom.

Tisztelt menyasszonyok figyelmét is felhívom a lakodalmi időnyre, párisi divatu belépő gallérimra, legyezőimre.

Kovács Sándor.

Életnagyságu fényképeket

művészies kivitelben, bármilyen régi fénykép után 6 frt-ért készít **Plohn J.**